TO... ΛΑΧΑΝΟ ΜΕ ΤΑ ΠΟΛΛΑ ΧΡΩΜΑΤΑ!
Στο πείραμα που ακολουθεί, έχουμε μια καλή ετυκαιρία να παίξουμε με μερικές από τις ιδιότητες των οξέων και των βάσεων, να γνωρίσουμε τις ιδιότητες των χημικών δεικτών και την έννοια του pH. Σαν δείκτη θα χρησιμοποιήσουμε το εκχύλισμα του κόκκινου λάχανου και για οξέα ή βάσεις, κοινές χημικές ουσίες καθημερινής χρήσης.  
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΔΕΙΚΤΗ 
Βράζουμε μερικά φύλλα από ένα κόκκινο λάχανο μέχρι το νερό να αποκτήσει ένα σκούρο μπλε χρώμα. Πετάμε τα φύλλα και χρησιμοποιούμε το υγρό σαν φυσικό δείκτη. Μπορούμε επίσης να "χτυπήσουμε" τα φύλλα σ' ένα γουδί και στη συνέχεια να ξεπλύνουμε το μίγμα, μαζεύοντας το νερό.  
ΜΕΡΙΚΑ ΣΥΝΗΘΙΣΜΕΝΑ ΟΞΕΑ 
Μπορούμε να βρούμε εύκολα μερικά οξέα στο σπίτι. Λεμόνια (κιτρικό οξύ), ξύδι (οξικό οξύ), αεριούχα αναψυκτικά (Coca Cola, 7up, Sprite που περιέχουν ανθρακικό οξυ), ασπιρίνη (ακετυλοσαλικιλικό οξύ) κλπ. 
ΜΕΡΙΚΕΣ ΣΥΝΗΘΙΣΜΕΝΕΣ ΒΑΣΕΙΣ 
Μερικές βάσεις έχουμε σχεδόν πάντα στο σπίτι. Tuboflo (καυστικό νάτριο), ασβεστόνερο (υδροξείδιο του ασβεστίου), διάφορα υγρά καθαρισμού (Ajax, Jif κλπ), spray με αμμωνία για τα τσιμπήματα εντόμων, αντιόξινα φάρμακα (Αludrox, Sιmeco κλπ).  
ΕΚΤΕΛΕΣΗ 
Μοιράζουμε το ζουμί από το λάχανο σε διάφορα ποτηράκια και στη συνέχεια προσθέτουμε στο καθένα λίγη ποσότητα από τις παραπάνω ουσίες που βρήκαμε. Παρατηρούμε τα χρώματα που παίρνει το εκχύλισμα, ανάλογα με την οξύτητα των ουσιών.  
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

  Μπορείτε να πειραματισθείτε και με εκχυλίσματα από διάφορα άλλα είδη, όπως παντζάρια, μαρούλια, τσάϊ ή ότι άλλο σκεφθείτε.  

  Οι χημικοί δείκτες (βάμμα του ηλιοτροπίου, φαινολοφθαλεΐνη κλπ) αλλάζουν μεταξύ δύο μόνο χρωμάτων (πχ μπλε - κόκκινο) ανάλογα με την περιοχή του pH. Το λάχανο του πειράματος έχει το πλεονέκτημα να αλλάζει διάφορα χρώματα σ' όλο το εύρος του pH!  

   Προσοχή στην χρήση των ουσιών που θα χρησιμοποιήσετε. Πάρτε όλες τις προφυλάξεις που αναγράφονται στις συσκευασίες τους.  

  Μπορείτε να διαβρέξετε ένα κομμάτι στυπόχαρτο ή κοινό λευκό χαρτί κουζίνας με το εκχύλισμα του λάχανου και να το αφήσετε να στεγνώσει. Το χαρτί θα διατηρηθεί πολύ χρόνο και θα έχει όλες τις ιδιότητες του δείκτη.

ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ ΣΤΟ... ΜΠΑΛΟΝΙ
Στο πείραμα που ακολουθεί, εκμεταλλευόμαστε τις ιδιότητες του στατικού ηλεκτρισμού, για να δημιουργήσουμε μερικά διασκεδαστικά παιχνίδια. Όπως είναι γνωστό τα αρνητικά ηλεκτρικά φορτία μπορούν να μεταφέρονται από ένα σώμα σε άλλο, δημιουργώντας πλεόνασμα σε ένα σώμα (που φορτίζεται αρνητικά) ή έλλειμμα σε ένα άλλο (που φορτίζεται θετικά). Επειδή τα φορτία του ίδιου είδους (ομώνυμα) απωθούνται ενώ διαφορετικού είδους (ετερώνυμα) έλκονται, μπορούμε να δημιουργήσουμε διασκεδαστικά φαινόμενα με φορτισμένα σώματα.  

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΦΟΡΤΙΣΗ ΤΟΥ ΜΠΑΛΟΝΙΟΥ 

Φουσκώνουμε ένα μέτριο μπαλόνι και στη συνέχεια το τρίβουμε σε ένα μάλλινο ρούχο. Το μπαλόνι έχει ήδη φορτισθεί και αυτό γίνεται αμέσως φανερό αν το πλησιάσουμε και το ακουμπήσουμε στο τζάμι π.χ. του παραθύρου. Θα δούμε έκπληκτοι το μπαλόνι να "κολλά" και να μην πέφτει. 
Μπορείτε να διαπιστώσετε τις ιδιότητες του φορτισμένου μπαλονιού και ως εξής: κόβετε μικρά κομματάκια αλουμινόχαρτου και τα τσαλακώνετε, έτσι ώστε να γίνουν μικρά μπαλάκια, στο μέγεθος περίπου της φακής. Τοποθετείστε τα μεταλλικά "μπαλάκια" στο τραπέζι και πλησιάστε αργά από πάνω το φορτισμένο μπαλόνι. Θα τα δείτε να χοροπηδούν, να φτάνουν το μπαλόνι και να ξαναπέφτουν, κάνοντας έναν τρελό χορό.  

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΣΘΕΙΤΕ ΜΕ ΑΛΛΑ ΥΛΙΚΑ 

Μπορείτε να βρείτε χίλιους άλλους τρόπους για να παίξετε με τον στατικό ηλεκτρισμό. Αντί για μπαλόνι μπορείτε να φορτίσετε ένα πλαστικό μπουκάλι, ένα στυλό κλπ. Μπορείτε επίσης να χρησιμοποιήσετε λαστιχένια γάντια (αυτά που χρησιμοποιούμε στην κουζίνα) και να τρίψετε μ' αυτά το σώμα που θέλετε να φορτίσετε. Χρησιμοποιείστε επίσης μικρά κομματάκια χαρτί ή πλαστικό στη θέση του αλουμινόχαρτου.  

ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ ΑΠΟ... ΤΑ ΦΡΟΥΤΑ
Στο πείραμα που ακολουθεί, εκμεταλευόμαστε τους ηλεκτρολύτες που υπάρχουν σ' ένα λεμόνι, για να δημιουργήσουμε μια μπαταρία.  
Χαράζουμε δυό σχισμές σ' ένα λεμόνι και βυθίζουμε στη μιά ένα κέρμα χάλκινο (πχ πενηντάρικο) και στην άλλη ένα κομμάτι ψευδαργύρου (αν δεν βρίσκετε, καλό είναι κι ένα καρφί). Ήδη έχουμε δημιουργήσει μια μικρή μπαταρία, με πόλους τα δύο μέταλλα, που το ασθενές της ρεύμα αρκεί για να λειτουργήσει ένα ηλεκτρονικό ρολόι χεριού.  
Για να έχουμε μεγαλύτερη τάση, ικανή να ανάψει ένα μικρό λαμπάκι, αρκεί να φτιάξουμε μερικούς τέτοιους συσσωρευτές και να τους συνδέσουμε σε σειρά.(Το κέρμα του ενός με το καρφί του άλλου).  
 ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ:  

  Πειραματισθείτε με... διαφορετικά φρούτα. Προτιμούνται τα... εσπεριδοειδή. 

  Μπορείτε να δοκιμάσετε συνδυασμούς (δυάδες) διαφορετικών μετάλλων στη θέση των ηλεκτροδίων. Παρατηρείστε τα αποτελέσματα. 

  Μπορείτε να δημιουργήσετε έναν συσσωρευτή χρησιμοποιώντας σαν ηλεκτρολύτη διάλυμα από κοινό αλάτι του φαγητού (NaCl) σ' ένα ποτήρι και ηλεκρόδια από διαφορετικά μέταλλα. 

  Πειραματισθείτε αλλάζοντας την περιεκτικότητα του διαλύματος σε αλάτι, την θερμοκρασία και το είδος των ηλεκτροδίων. Μην ξεχνάτε να καταγράφετε τα αποτελέσματα. 

  Η παραγόμενη τάση στον συσσωρευτή διαλύματος ΝaCl με ηλεκτρόδια άνθρακα και ψευσαργύρου είναι χονδρικά για την θερμοκρασία δωματίου 1Volt και σπανίως - εξαρτάται από την ποιότητα και την καθαρότητα των υλικών αν οι υπόλοιπες συνθήκες είναι σταθερές - μπορεί να φθάσει στα 1,4Volt. Αν θέλετε να πετύχετε μεγαλύτερες τάσεις, δεν έχετε παρά να "κατασκευάσετε" μερικούς τέτοιους συσσωρευτές και να τους συνδέσετε σε σειρά.

ΜΙΑ ΑΠΛΗ ΡΟΥΚΕΤΑ...
Στο πείραμα που ακολουθεί, εκμεταλευόμαστε την πίεση των αερίων, για να προκαλέσουμε μια μικρή έκρηξη...  
Σε ένα πλαστικό κουτάκι από αυτά που έχουν τα φιλμ, βάζουμε νερό περίπου μέχρι τη μέση και ρίχνουμε μισό δισκίο αναβράζον DEPON ή PANADOL. Αμέσως κλείνουμε το καπάκι και το αφήνουμε ανεστραμένο στο τραπέζι. Σε λίγα δευτερόλεπτα γίνεται η... έκρηξη και το κουτάκι εκτοξεύεται σαν μικρή ρουκέτα στο ταβάνι!  
 ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ:  

  Πειραματισθείτε με κουτάκια από διάφορες μάρκες φιλμ. Δεν "σκάνε" όλα με τον ίδιο τρόπο. Προτιμείστε αυτά που όταν τα κλείνουμε, ακούμε το χαρακτηριστικό "κλικ". 

  Είναι μάλλον... ανοησία, να περιμένουμε να γίνει η "έκρηξη" παρακολουθώντας το κουτάκι από πάνω... Προτιμείστε μια απόσταση ασφαλείας τουλάχιστον ενός μέτρου.  

  Στο τέλος μην ξεχάσετε να σκουπίσετε τα νερά και να πλύνετε τα χέρια σας. 

  Μπορείτε να πειραματισθείτε με διαφορετικές ποσότητες νερού κάθε φορά. Σημειώνετε το ύψος του νερού σε cm που βάζετε και χρονομετρείστε την στιγμή που γίνεται η εκτόξευση. Πότε γίνεται γρηγορότερα και πότε καθυστερεί; Μπορείτε να δώσετε μια εξήγηση; 

  Μερικοί μαθητές, τοποθετούν το κουτάκι μέσα σε έναν κύλινδρο (όπως, για παράδειγμα, ένα χάρτινο ρολό κουζίνας) για να καθορίσουν την τροχιά της εκτόξευσης. Με ποια περίπου γωνία πετυχαίνουμε το μεγαλύτερο βεληνεκές; 

  Σκεφθείτε έναν τρόπο, ώστε με λίγο νερό και ένα αναβράζον DEPON να φουσκώσετε ένα μπαλόνι. 

  Τι είδους φαινόμενα είναι αυτά που παρατηρείτε;
Η ΖΥΜΩΣΗ ΤΗΣ... ΖΑΧΑΡΗΣ!
Στο πείραμα που ακολουθεί, προκαλούμε την ζύμωση της ζάχαρης, χρησιμοποιώντας ζυμομύκητες από απλή μαγιά που βρίσκουμε στα super markets. Είναι γνωστό, ότι με την ζύμωση των σακχάρων, παράγονται σαν κύρια προϊόντα  αιθυλική αλκοόλη (κοινό οινόπνευμα) και αέριο διοξείδιο του άνθρακα (CO2). Μπορούμε να συλλέξουμε το αέριο  ή να αντιληφθούμε την αλκοόλη που παράγεται από την μυρωδιά του διαλύματος μετά την ζύμωση. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΔΙΑΛΥΜΑΤΟΣ 

Ζεσταίνουμε σ' ένα δοχείο δύο ποτήρια νερό. Το νερό δεν πρέπει να βράσει, απλά να ζεσταθεί τόσο, όσο να αντέχει άνετα το χέρι μας. Στη συνέχεια διαλύουμε 4-5 κουταλιές της σούπας ζάχαρη, και λίγη μαγιά. Το διάλυμα γίνεται λίγο θολό εξαιτίας της μαγιάς. Αδειάζουμε το διάλυμα σ' ένα διαφανές δοχείο. Σε λίγα λεπτά γίνεται αντιληπτή η ζύμωση από τις φυσαλίδες του διοξειδίου του άνθρακα που παράγονται. 

ΠΩΣ ΝΑ ΜΑΖΕΨΕΤΕ ΤΟ ΑΕΡΙΟ 

Μπορούμε να μαζέψουμε το αέριο που παράγεται σ' ένα δοκιμαστικό σωλήνα (ή ένα στενόμακρο ποτήρι, αν δεν έχουμε δοκιμαστικό σωλήνα). Γεμίζουμε τον δοκιμαστικό σωλήνα (ή το ποτήρι) με το διάλυμα, κλείνουμε το στόμιο με το χέρι μας και τον βυθίζουμε ανεστραμένο στο δοχείο, προσέχοντας να μην πάρει αέρα. Μετά από λίγο, βλέπουμε το CO2 να συγκεντρώνεται στο πάνω μέρος του σωλήνα. 
Ένας άλλος τρόπος είναι, να αδειάσουμε το διάλυμα σ' ένα μπουκάλι, και να προσαρμόσουμε στο στόμιο ένα μπαλονάκι. Αφήνουμε το διάλυμα όλη τη νύχτα σ' ένα ζεστό μέρος. Την άλλη μέρα το μπαλόνι θα το βρούμε φουσκωμένο από το αέριο που έχει παραχθεί.  

ΠΑΙΖΟΝΤΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΗ ΤΑΣΗ....
Η επιφανειακή τάση των υγρών αποτελεί μια εκπληκτική ιδιότητα, που μπορεί να μας δώσει μια μεγάλη σειρά διασκεδαστικών φαινομένων, που όμως δε στερούνται διδακτικού ενδιαφέροντος. Εδώ θα δούμε μερικές απλές εφαρμογές, που τις συναντάμε στην καθημερινή ζωή και που ίσως δεν δίνουμε σημασία. 

ΤΟ ΜΈΤΑΛΛΟ ΠΟΥ... ΕΠΙΠΛΕΕΙ
1.         Γεμίζουμε ένα πιάτο με νερό και με μεγάλη προσοχή αφήνουμε αργά στην επιφάνεια ένα ξυραφάκι, με τρόπο που να μην διαβραχεί η πάνω επιφάνειά του. Αν αποτύχετε, μην αποθαρρύνεστε! Στεγνώστε το ξυραφάκι και ξαναπροσπαθείστε. Θα διαπιστώσετε ότι η επιφανειακή τάση του νερού είναι αρκετά ισχυρή ώστε να "κρατήσει" το ξυραφάκι στην επιφάνεια. 
2.        Με τον ίδιο τρόπο, προσπαθείστε να τοποθετήσετε μια βελόνα. Επειδή είναι αρκετά δυσκολότερο να την αφήσετε με τα δάκτυλα έτσι ώστε να επιπλέει, δοκιμάστε να την "κρεμάσετε" οριζόντια από τα άκρα με δύο κλωστές που να σχηματίζουν θηλειά, και να την αφήσετε με προσοχή στην επιφάνεια. Η βελόνα όχι μόνο θα επιπλέει, αλλά θα λειτουργεί και σαν πυξίδα, προσανατολιζόμενη από το μαγνητικό πεδίο της γής! Ακόμη κι αν αλλάξετε τον προσανατολισμό της, φυσώντας την ελαφρά ή χρησιμοποιώντας με προσοχή έναν μαγνήτη, αυτή θα επανέλθει, δείχνοντας πάντα την κατεύθυνση Βορράς - Νότος! 
3.         Στο γνωστό μας πιάτο με το νερό, ρίξτε λίγο πιπέρι, ρίγανη ή πριονίδια. Θα τα δείτε να διασκορπίζονται ομοιόμορφα σ' όλη την επιφάνεια. Ρίξτε τώρα στο κέντρο έναν κόκκο απορρυπαντικού ή μια σταγόνα υγρού για πιάτα. Θα δείτε τα στερεά σωματίδια να μετακινούνται απότομα στην περιφέρεια Προσπαθείστε να ερμηνεύσετε το φαινόμενο. 

 ΟΙ... ΑΝΘΕΚΤΙΚΕΣ ΣΑΠΟΥΝΟΦΟΥΣΚΕΣ
         Και ποιός δεν έχει παίξει μαζί τους... Για να κάνουμε τις σαπουνόφουσκες όσο το δυνατόν μεγαλύτερες και ανθεκτικές, παρακευάστε ένα διάλυμα χρησιμοποιώντας την ακόλουθη συνταγή: 
                       1 μέρος υγρό για πιάτα 
                       2 μέρη νερό 
                       1 μέρος γλυκερίνη (θα την βρείτε σε καταστήματα καλυντικών) 
         Φτιαξτε τώρα ένα κυκλικό συρμάτινο πλαίσιο με λαβή και βουτήξτε το στο διάλυμα που παρασκευάσατε. Φυσώντας στο υμένιο που σχηματίσθηκε, θα εκπλαγείτε από το μέγεθος και την διάρκεια που θα έχουν οι σαπουνόφουσκες που σχηματίζονται! 
(Επειδή όλα τα απορρυπαντικά κουζίνας δεν είναι ίδια, αν το αποτέλεσμα δεν σας ικανοποιεί, πειραματισθείτε αλλάζοντας λίγο τις αναλογίες νερού και απορρυπαντικού). 

