


ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ – ΟΔΗΓΙΕΣ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ

ΤΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΩΝ ΑΣΚΗΣΕΩΝ

ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
1.       ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ  

Τάξη Α’

1η Εργαστηριακή ώρα: η  Άσκηση 5   «Δομικά συστατικά του οστού»
· Ακολουθούμε τις οδηγίες του εργαστηριακού οδηγού. Αν αντί για ξύδι χρησιμοποιήσουμε πολύ αραιό διάλυμα υδροχλωρικού οξέος (το οποίο λανθασμένα αναφέρεται στο εμπόριο ως ακουαφόρτε) το αποτέλεσμα θα φανεί σε πολύ λιγότερο χρόνο ( 24 ώρες ίσως και συντομότερα ). 

· Ένας μεγεθυντικός φακός θα μπορούσε να βοηθήσει στην παρατήρηση του φτερού στην περίπτωση που δεν υπάρχει μικροσκόπιο. 

2η Εργ. ώρα: η Άσκηση  6  (εκτός από τη δραστηριότητα Γ) «Αποταμιευτικές ουσίες στα φυτά» 

· Ακολουθούμε τις οδηγίες του εργαστηριακού οδηγού. Καλό είναι να χρησιμοποιήσουμε φύλλο από γεράνι. Χρήσιμο και απλό είναι να κάνουμε τις δραστηριότητες του «ΕΡΕΥΝΗΣΕ ΜΟΝΟΣ ΣΟΥ»         

3η Εργ. ώρα: οι Ασκήσεις 8 και 9   «Διάχυση- Ώσμωση»

· Ακολουθούμε τις οδηγίες του εργαστηριακού οδηγού. Αντί για ιώδιο μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε βάμμα ιωδίου, που το βρίσκουμε στα φαρμακεία ή Lugol.

Τάξη Γ’

1η Εργ. ώρα: η Άσκηση 1β και η Άσκηση 2 

                                   «Προσδιορισμός αμύλου και λιπών στις τροφές»

Άσκηση 1β (Προσδιορισμός αμύλου) 

· Παίρνουμε διάφορα υλικά όπως: πατάτα, μήλο, ασπράδι αυγού, κομμάτι από στήθος κοτόπουλου (βρασμένο), λεμόνι ή πορτοκάλι, μπανάνα, ψωμί, γάλα, τυρί, γαριδάκι. Τα τοποθετούμε σε ένα πλαστικό πιάτο.

· Ρίχνουμε σε καθένα από αυτά 1-2 σταγόνες βάμμα ιωδίου ή Lugol και από την αλλαγή του χρώματος διαπιστώνουμε την ύπαρξη ή όχι αμύλου. Αν  υπάρχει άμυλο το χρώμα θα γίνει σκούρο μπλε ως μαύρο. Αν δεν υπάρχει άμυλο δεν θα γίνει καμιά αλλαγή. 

Άσκηση 2 (Προσδιορισμός λιπών στις τροφές).

· Ακολουθούμε τις οδηγίες του εργαστηριακού οδηγού.
2η Εργ. ώρα: η Άσκηση 5   «Χρήση μικροσκοπίου – παρατήρηση  μικροσκοπικών

                                                                               παρασκευασμάτων»

· Ακολουθούμε τις οδηγίες του εργαστηριακού οδηγού.
                ή  η Άσκηση 8   «Μακροσκοπική παρατήρηση μυκήτων»                        

            (εναλλακτικά για την περίπτωση έλλειψης μικροσκοπίων)

· Για την πραγματοποίηση αυτής της άσκησης θα χρειαστούμε:

a) Ένα μανιτάρι βρώσιμο. 
b) Ένα μουχλιασμένο φρούτο.

c) Λίγο μουχλιασμένο ψωμί.

d) Τυρί ροκφόρ. 

e) Μερικά πλαστικά πιάτα 

f) Ένα μαχαιράκι.

g) Ένας μεγεθυντικός φακός είναι απαραίτητος για την καλύτερη παρατήρηση των μυκήτων ή των σπορίων.

 3η Εργ. ώρα η Άσκηση 10   «Αλκοολική ζύμωση»

· Σε μεγάλο δοκιμαστικό σωλήνα ή σε μικρό  διαφανές μπουκάλι ρίχνουμε μαγιά της μπύρας (έναν κύβο νωπή ή ένα φακελάκι αποξηραμένη από super market), λίγο νερό και δυο κουταλάκια ζάχαρη. Ανακατεύουμε καλά ώσπου να σχηματιστεί ένας πηχτός χυλός. 

· Εφαρμόζουμε στο χείλος του δοκιμαστικού σωλήνα ή στο άνοιγμα του μπουκαλιού ένα ξεφούσκωτο μπαλόνι και το  τοποθετούμε σε χλιαρό νερό ή στον ήλιο ή στο καλοριφέρ. Παρατηρούμε ότι το μπαλόνι φουσκώνει. Συμπεραίνουμε ότι παράγεται κάποιο αέριο. 

· Αφαιρούμε με προσοχή το μπαλόνι από το δοχείο. Αν διοχετεύσουμε με προσοχή το περιεχόμενο του μπαλονιού σε δοχείο με λίγο ασβεστόνερο θα διαπιστώσουμε ότι θολώνει. Άρα το  αέριο που παράγεται από την αλκοολική ζύμωση και προκάλεσε το φούσκωμα του μπαλονιού είναι  CO2 .

2.          ΦΥΣΙΚΗΣ

Τάξη Β’

1η Εργ. ώρα: ΕΡΓ. ΑΣΚΗΣΗ 1  « Μέτρηση μήκους- εμβαδού – όγκου»

Η εργαστηριακή άσκηση δεν παρουσιάζει δυσκολία. Στην περίπτωση όμως που ο χρόνος δεν επαρκεί, ας πραγματοποιήσουν οι μαθητές τις απαραίτητες μετρήσεις και  συμπληρώνουν την εργασία τους με τους απαραίτητους υπολογισμούς στο σπίτι. 

2η Εργ. ώρα: ΕΡΓ. ΑΣΚΗΣΗ 5  «Μετατροπή υγρού σε αέριο»

Στην εργαστηριακή άσκηση 5 πρέπει στους στόχους να προστεθεί: « … να ασκηθούν οι μαθητές στην κατασκευή γραφικών παραστάσεων που να αποτυπώνουν τα πειραματικά τους δεδομένα (μετρήσεις)» και να αφαιρεθεί το δεύτερο σκέλος του 2ου  στόχου, όπως αυτός διατυπώνεται στον εργαστηριακό οδηγό, γιατί δεν μπορεί να υπηρετηθεί. 

Συνακόλουθα προτείνουμε οι ερωτήσεις 3 και 4 στη σελίδα 40 να μη γίνουν. Η θεωρητική τους υποστήριξη ακροβατεί και τα σφάλματα αναμένονται σε μη αποδεκτά επίπεδα.

Και η άσκηση αυτή μπορεί να γίνει μετωπικά. Ωστόσο αν: 

a) Η έλλειψη των οργάνων (γκαζάκια, θερμόμετρα) δεν επιτρέπει την διεξαγωγή του πειράματος από τις ομάδες των μαθητών, ή

b) το πλήθος των μαθητών και η ελλιπής εργαστηριακή τους ωριμότητα την κάνει επικίνδυνη,

καλό θα ήταν το πείραμα να γίνει από τον καθηγητή και δυο ή περισσότεροι μαθητές που έχουν προηγουμένως εξοικειωθεί με την κλίμακα του θερμομέτρου, να πάρουν μετρήσεις για λογαριασμό όλων.

Ρυθμίστε την φλόγα του λύχνου ώστε η θερμοκρασία του νερού να ανεβαίνει περίπου 100 C/min.

Χρησιμοποιήστε απιονισμένο νερό αντί για νερό βρύσης. 

Οι γραφικές παραστάσεις να γίνουν σε κοινό διάγραμμα και σε χαρτί μιλιμετρέ. 

Μετά την αφαίρεση των ερωτήσεων 3 και 4 η συμπλήρωση του δεύτερου πίνακα έχει έννοια απλά και μόνο για να δείξει ότι κατά τη διάρκεια του πειράματος μια ποσότητα νερού μετατράπηκε σε ατμό.

3η Εργ. ώρα: ΕΡΓ. ΑΣΚΗΣΗ 10 «Διάθλαση»

Η εργαστηριακή άσκηση 10 είναι μια σχετικά εύκολη και διασκεδαστική άσκηση που μπορεί να γίνει άνετα από όλους τους μαθητές.

Κατά τη θεωρητική προετοιμασία της άσκησης θεωρούμε χρήσιμο να αναφερθούμε στο πηλίκο ημa/ημb. Να πούμε πως αυτό είναι σταθερό, πως χαρακτηρίζει το υλικό και ονομάζεται δείκτης διάθλασης του υλικού (εν προκειμένω του νερού). Δηλαδή        n=
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Με την ολοκλήρωση της πειραματικής διαδικασίας, θα ζητήσουμε από τους μαθητές να υπολογίσουν βάσει της σχ. (1) το δ.δ. του νερού και να συγκρίνουν το αποτέλεσμα με αυτά των άλλων ομάδων που έχουν διαφορετικά πειραματικά δεδομένα.

Αν δεν υπάρχουν λεκάνες για όλες τις ομάδες, το πείραμα μπορεί  να γίνει με μια λεκάνη και κάθε ομάδα να φροντίσουμε να έχει διαφορετικές μετρήσεις (γωνία πρόσπτωσης, ύψος νερού κλπ).

Τέλος, για να εξασφαλίσουμε κατά το δυνατόν ακριβέστερες μετρήσεις καλό είναι να προσεχθούν τα παρακάτω: 

a) Ο κατακόρυφος χάρακας να τοποθετηθεί εξωτερικά στο δοχείο (όπως στο σχήμα 10.1 σελ 59) αλλά ο οριζόντιος χάρακας να αντικατασταθεί από βαθμολογημένη διαφάνεια
 που θα τοποθετηθεί εσωτερικά (για να αποφευχθεί και 2η διάθλαση στο γυαλί του πυθμένα) και μάλιστα με προσοχή στη σύμπτωση του μηδενός με αυτό του κατακόρυφου άξονα (χάρακα). Αυτό επιτυγχάνεται αν, ανάλογα με το πάχος του δοχείου, η βαθμολογημένη διαφάνεια αρχίζει  από την ένδειξη 0,5 ή 0,6cm. 

b) Προκειμένου να αποφευχθούν λάθη στην αποτύπωση της διάταξης που θα ακυρώσουν ουσιαστικά την άσκηση προτείνουμε να δοθεί στους μαθητές έτοιμο σχέδιο με κλίμακα 1:2 και με βαθμολογημένους τους δυο άξονες, πάνω στο οποίο οι μαθητές θα μπορούν απ ευθείας να συμπληρώσουν το ύψος της στάθμης του νερού και την πορεία των φωτεινών ακτίνων. Ενδεικτική αποτύπωση της διάταξης φαίνεται στην εικ. 1, στην οποία πρέπει ακόμα να προστεθεί – πάντα με κλίμακα – η ακριβής βαθμολόγηση των αξόνων .
Τάξη Γ’

1η Εργ. ώρα: ΕΡΓ. ΑΣΚΗΣΗ 5  «Νόμος του Hooke»

Αν το εργαστήριό σας διαθέτει τα ελατήρια που εικονίζονται στον εργαστηριακό οδηγό (σελ. 38) χρησιμοποιήστε σαν αρχικό βάρος (για την αποκόλληση των σπειρών) σώμα με μάζα 1kg αντί του υποδεικνυόμενου από τον εργαστηριακό οδηγό . Στη συνέχεια χρησιμοποιήστε σταθμά των 100g (αντί των 250g) για να πάρετε τις μετρήσεις. Εννοείται ότι ο πίνακας 1 της σελίδας 39 πρέπει να προσαρμοστεί κατάλληλα.

Προτείνουμε επίσης να αφαιρεθεί η τρίτη στήλη απ’ το συγκεκριμένο πίνακα και να μετρηθούν απευθείας οι επιμηκύνσεις του ελατηρίου. 

Η έλλειψη ελατηρίων μπορεί να αντιμετωπιστεί με χρήση δυναμόμετρων που οι ενδείξεις τους θα έχουν καλυφθεί με χαρτί.

Τέλος προτείνουμε η γραφική παράσταση να χαραχθεί σε χαρτί μιλιμετρέ.

2η Εργ. ώρα: ΕΡΓ. ΑΣΚΗΣΗ 8  «Υδροστατική πίεση»

Η πραγματοποίηση της άσκησης δεν παρουσιάζει δυσκολία με την προϋπόθεση ότι διατίθεται ο απαιτούμενος αριθμός μανομέτρων για να γίνει η άσκηση μετωπικά. 

Στην αντίθετη (και πιθανότερη) περίπτωση που τα απαιτούμενα μανόμετρα λείπουν  μπορούμε να τα κατασκευάσουμε με απλά υλικά 
 (βλέπε εικ. 2 και 3)

Το μόνο μειονέκτημα αυτών των ιδιοκατασκευών είναι ότι δεν μπορούν να καλύψουν το 3ο πείραμα. Για το λόγο αυτό προτείνουμε την παράλειψή του. Αν όμως υπάρχει έστω και ένα κανονικό μανόμετρο, μπορεί αυτό να χρησιμοποιηθεί από όλες τις ομάδες για τη διεξαγωγή  και του 3ου  περάματος. 

Εφόσον παραλειφθεί το 3ο πείραμα πρέπει να παραλειφθεί και η ερώτηση 4.

Τέλος, ο κανόνας για τη μέτρηση του βάθους, να αντικατασταθεί με τη διαφανή μεζούρα της εικόνας που θα κολληθεί πάνω στην εξωτερική επιφάνεια του δοχείου με την ένδειξη 0 προς τα επάνω. Φροντίζουμε  να γεμίσουμε το δοχείο με νερό περίπου 0,5 cm κάτω από το 0, ώστε με τη βύθιση της μανομετρικής κάψας στο νερό η στάθμη να φθάσει στο 0 και η ανάγνωση των μετρήσεων να γίνεται άμεσα και εύκολα.

3η Εργ. ώρα: ΕΡΓ. ΑΣΚΗΣΗ 13  «Νόμος του Ohm»

Η πραγματοποίηση της άσκησης δεν παρουσιάζει δυσκολία. Η μοναδική δυσκολία βρίσκεται στην εξεύρεση αρκετού αριθμού πολυμέτρων για να καλυφθούν όλες οι ομάδες. Η ανάγκη αυτή μπορεί να καλυφθεί με αγορά (η δαπάνη δεν ξεπερνά τα 10 ευρώ/πολύμετρο) ή με δανεισμό από το ΕΚΦΕ. 
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Όσα  σχολεία έχουν πρόσβαση στα εργαστήρια Φ.Ε. των Εν. Λυκείων προτείνουμε να πραγματοποιήσουν (προαιρετικά) την πειραματική άσκηση 3 του συμπληρώματος του εργαστηριακού οδηγού (σελ. 135). Πιστεύουμε ότι η πραγματοποίηση της άσκησης αυτής θα δώσει την ευκαιρία στους μαθητές να έλθουν σε επαφή με τις νέες τεχνολογίες όπως αυτές εφαρμόζονται στις φυσικές επιστήμες, αλλά και θα επιβεβαιώσει με θεαματικό τρόπο τη θεωρία της ευθύγραμμης ομαλά επιταχυνόμενης κίνησης που έχουν ήδη διδαχθεί.

Εφ’ όσον υπάρχει ενδιαφέρον, το ΕΚΦΕ θα υποστηρίξει την πραγματοποίηση της άσκησης με παρουσιάσεις αλλά και με συμμετοχή συνεργάτη του κατά την εκτέλεσή της .

3.           ΧΗΜΕΙΑΣ  

Τάξη Β’

1η Εργ. ώρα: η ΕΡΓ. ΑΣΚΗΣΗ  4 και το πείραμα 6 της ΑΣΚΗΣΗΣ 3

                     « Παρασκευές διαλυμάτων… και μέτρηση πυκνότητας»

Οι παραπάνω ασκήσεις να γίνουν σύμφωνα με τις οδηγίες του εργαστηριακού οδηγού.
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Σε περίπτωση έλλειψης ζυγού για την μέτρηση της πυκνότητας να χρησιμοποιήσετε τεμάχια μετάλλων στα οποία θα αναγράφεται η μάζα τους.

Για την παρασκευή των διαλυμάτων να χρησιμοποιήσετε φακελάκια ζάχαρης όπου αναγράφεται η μάζα και να προσαρμόσετε την % w/w  και την % w/v ανάλογα με την μάζα της ζάχαρης.

2η Εργ. ώρα:  η ΕΡΓ. ΑΣΚΗΣΗ  5  «Μίγματα – Παρασκευές και διαχωρισμοί»

Η  παραπάνω άσκηση να γίνει σύμφωνα με τις οδηγίες του εργαστηριακού οδηγού.
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Εναλλακτικά για το πείραμα 3 (διαχωρισμός μίγματος με χρωματογραφία χαρτιού) μπορείτε να χρησιμοποιήσετε και τον παρακάτω τρόπο: Από διηθητικό χαρτί κόψτε ένα δίσκο με διάμετρο περίπου 10 cm  Ζωγραφίστε με μαύρο μαρκαδόρο μια μεγάλη κουκίδα στο κέντρο του δίσκου. Εκεί που έχετε ζωγραφίσει την κουκίδα, ανοίξτε μια τρύπα και περάστε μέσα από αυτή ένα χάρτινο κορδόνι από διηθητικό χαρτί. Σε ποτήρι ζέσεως που περιέχει νερό μέχρι την μέση τοποθετείστε το δίσκο .Το χάρτινο κορδόνι φροντίστε να είναι μέσα στο νερό. Το πείραμα γίνεται αρκετά πιο εντυπωσιακό.

3η Εργ. ώρα: από την ΕΡΓ. ΑΣΚΗΣΗ 6  τα πειράματα  2 και 3 

                      (όπου υπάρχει δυνατότητα)

Τα  παραπάνω πειράματα  να γίνουν σύμφωνα με τις οδηγίες του εργαστηριακού οδηγού.
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Εναλλακτικά οι αντιδράσεις μπορούν να γίνουν σε μικρά ποτήρια ζέσεως  και να παρακολουθηθεί η πορεία της αντίδρασης τοποθετώντας τα  σε προβολέα overhead  αφού σημειώσουμε πρώτα ένα σταυρό στον πυθμένα από την εξωτερική μεριά του ποτηριού.
Τάξη Γ’

1η Εργ. ώρα: από την ΕΡΓ. ΑΣΚΗΣΗ 1  το πείραμα 1 και

                    από την ΕΡΓ. ΑΣΚΗΣΗ 3 τα πειράματα 1 και 3

                       «αλλαγές στο χρώμα των δεικτών και εξουδετέρωση»

Οι παραπάνω ασκήσεις να γίνουν σύμφωνα με τις οδηγίες του εργαστηριακού οδηγού.
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Αν δεν υπάρχουν δείκτες ( βάμμα ηλιοτροπίου, ηλιανθίνη, φαινολοφθαλείνη)  μπορείτε να τους προμηθευτείτε από το ΕΚΦΕ
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Η ίδια  άσκηση μπορεί επίσης να πραγματοποιηθεί με δείκτη κόκκινο λάχανο 
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Εναλλακτικά η εξουδετέρωση μπορεί να γίνει με μικρομέθοδο χρησιμοποιώντας ύαλο ωρολογίου που θα τοποθετηθεί σε προβολέα overhead. 

2η Εργ. ώρα: από την ΕΡΓ. ΑΣΚΗΣΗ 2 το πείραμα 2 και

                     από την ΕΡΓ. ΑΣΚΗΣΗ 3 το πείραμα 4

«κατάταξη διαλυμάτων σε οξέα και βάσεις με προσδιορισμό του ΡΗ με πεχαμετρικό χαρτί»

Οι παραπάνω ασκήσεις να γίνουν σύμφωνα με τις οδηγίες του εργαστηριακού οδηγού.

3η Εργ. ώρα: από την ΕΡΓ. ΑΣΚΗΣΗ 4 το πείραμα 2 

                 «πυροχημική ανίχνευση στοιχείων στα άλατά τους»

Το  παραπάνω πείραμα να γίνει σύμφωνα με τις οδηγίες του εργαστηριακού οδηγού.

ΣΗΜ. : 

· Είναι αυτονόητο ότι ο μαθητής μετά από κάθε εργαστηριακή άσκηση πρέπει να παραδώσει πλήρη εργασία, με τις μετρήσεις του, την επεξεργασία τους (διαγράμματα, υπολογισμούς κλπ.) καθώς και τις απαντήσεις στις ερωτήσεις που περιέχονται στον εργαστηριακό οδηγό. Η εργασία αυτή μπορεί και πρέπει να λαμβάνεται υπ’ όψη στην διαδικασία της αξιολόγησης. 

· Παρουσίαση των παραπάνω εργαστηριακών ασκήσεων θα γίνει στο ΕΚΦΕ αμέσως μετά τις Γιορτές στις εξής ημερομηνίες:

      15. 01. 04 ημέρα Πέμπτη,      20. 01. 04 ημέρα Τρίτη,

      22. 01. 04 ημέρα Πέμπτη και 27. 01. 04 ημέρα Τρίτη.
· Τέλος, πληροφορίες για τις απαιτούμενες «κατασκευές» (μανομετρική κάψα, υοειδής σωλήνας μανομέτρου, λεκάνη διάθλασης κλπ) μπορείτε να βρείτε και στην ιστοσελίδα του ΕΚΦΕ:    http://ekfe.kor.sch.gr
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� Διατίθεται από το ΕΚΦΕ


� οδηγίες για την κατασκευή αλλά και έτοιμα μανόμετρα μπορείτε να πάρετε από το ΕΚΦΕ.
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